

2023年全国群众体育工作会议传递群体好声音(中)

本报记者 林 剑

山东：努力构建更高水平的全民健身赛事服务体系

近年来，山东以“办人民满意的体育”为目标，努力构建以品牌赛事为引领、基层活动为主体，横向联合、纵向延伸，线上线下相结合的全民健身赛事活动体系。山东省体育局副局长王强介绍，山东群众性赛事活动以“滚雪球”的态势蓬勃开展，每年直接参与人数达500万人次。

自2011年山东省全民健身运动会创办以来，当地坚持省市县三级联动、层层举办，每年一届，全省16市和136个县市区实现全覆盖，每年举办赛事活动5000多场次。山东省今年将“办好全民健身运动会”作为民生实事，列入省政府工作报告。王强介绍，在办赛过程中，山东发挥特色人文地理优势，协同地方政府创办品牌赛事，在全省开展“一市一品牌、一县一特色”全民健身品牌赛事创建活动。主动将赛事融入区域发展战略，打造沿黄、沿海、沿运河“三沿”体育带，创办了沿黄九市、沿运河五市和胶东半岛城市群系列全民健身区域联动赛事活动。

全民健身赛事面向基层、服务基层。对此，山东也进行了积极的探索，王强表示，为有效满足人民群众日益增长的赛事活动需求，山东把赛事活动办到

群众身边，提升参与感和获得感。全面推广举办社区运动会，为群众搭建强身健体、愉悦身心的广阔舞台。2021年全省举办社区运动会800多场，2022年超过3000场，今年目标超过5000场。举办线上全民健身赛事，切实方便群众参与共享。疫情防控期间，创办了一批线上赛事活动，满足群众多元化健身参赛需求。扎实开展国家体育锻炼标准达标赛，推行数字化办赛。2019年以来，采取“区县分站赛+各市选拔赛+全省总决赛”的赛制模式，推出“我是达标王”英雄榜，累计举办比赛160余场，总参赛人数超过5万人。设立了微信公众号，与体育总局电子证书系统联通，建立了参赛线上管理、达标智能测试、数据及时反馈、证书及时下载的数字办赛模式。

湖北：优化体制机制 推动全民健身高质量发展

湖北省体育局副局长骆启义介绍，湖北持续完善项目功能布局，在项目设置更合理、器材配置更科学、智慧场景应用更广泛上下功夫，有序推进项目建设进社区、进乡村、进单位、进学校，有效促进了县市区城郊体育公园建设、山水园林健身步道建设、城市社区健身运动中心建设、美丽乡村健身长廊建设，更加全面彰显了省级项目的示范引领作用。坚持建改并举，县级项目以“改建”激活力，乡镇(街道)级项目以“新建”增总量，村(社区)级项目以“增建”提功能，动态调整类别数量，因地制宜调度实施，更加真切彰显

了“不在高大上，贵在用得上”和“重在群众身边，好在举步可及”的理念与初衷。

持续激活项目内生动力，创新实施新全民健身示范工程先资后建和以奖代补有机结合、锦上添花和雪中送炭有机结合的模式，对智慧体育公园、智慧健身步道等规模以上项目，采取先建后补、以奖提质、以补扩容的方式，有效调动了地方政府、市场主体、社会力量的积极性，有效提升了项目建设的质效和品质。2022年申报公园步道项目24个，奖补8个，带动土地征用、设施建设、税费减免等投入近4.5亿元。积极支持有条件的县市试点开展整县市推进、实现全覆盖。2022年，省直管市天门投入资金2900万元建设89个项目，在全省引起强烈反响。

持续强化项目绩效管理，切实明确省、市、县三级体育部门、项目实施单位以及建设方之间的职责权限，下放市县资金使用权，强化省级项目督导，实施项目申报、评审、招标、建设、验收、评估等全流程闭环管理，委托第三方专业机构进行检查评估，形成安全质量绩效白皮书。全面落实标准化设计、项目化建设、绩效化开放、制度化监管，配套制定一系列标准化规范化指南和项目实施手册。坚持以阵地融合基层社会体育组织、辖区学生、校外培训等促进开放管理，以“+体育”方式融合带动产业化服务，以体育锻炼丰富群众文化生活促乡风文明、促社会和谐稳定。

体育总局领导会见国际皮划艇联合会主席

本报讯 3月29日，国家体育总局副局长周进强在京会见了国际皮划艇联合会主席科涅茨科，双方就共同关心的话题交换了意见。

体育总局外联司司长吴坚，水上中心党委书记、中国皮划艇协会主席佟立新等会见时在座。(轧学超)

第七届中国网球协会会员代表大会及理事会召开

本报讯 3月29日，第七届中国网球协会会员代表大会及理事会在京召开，国家体育总局副局长、党组成员周进强出席会议并讲话。

第六届中国网球协会副主席兼秘书长刘文斌向大会作工作报告，全面回顾总结了协会工作。大会修订了中国网球协会章程并选出新一届协会领导班子和理事会。刘文斌当选中国网球协会主席，白喜林、孟强华、董岳森、陆隰、郭剑彪、蒋宏伟、刘树华、郭洁(女)当选副主席，秘书长由白喜林兼任。

新一届中国网球协会理事会对有关人员任职和分支机构框架方案进行审定，通过了协会理事行为规范。

周进强在讲话中指出，中国网球协会广泛凝聚各方力量，在项目推广、赛事组织、人才培养、产业发展等方面取得了成效。新一届协会领导班子要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，不断加强政治建设，持续提升治理能力，加快推进网球事业发展。(马艺欧)

(上接第一版)

各级体彩机构要开展作风建设和行风治理工作，为高质量发展提供思想引领。牢牢把握高质量发展总体要求，为体育彩票高质量发展“破局”。围绕“风险、品牌、渠道”三个中心统筹各项工作，努力高质量发展打基础、增后劲。围绕风险中心，健全风险防范化解机制，为高质量发展提供安全保障；围绕品牌中心，践行、传导国家公益彩票的核心价值观，为高质量发展营造良好氛围；围绕渠道中心，最大限度发挥渠道在转型发展中的战略支撑作用，夯实高质量发展的基础。要守正创新，持续推进专业化、精细化、规范化建设，全面助力高质量发展。

会议要求，各级体育行政管理部门和体彩机构要坚持从政治高度看

待体育彩票工作，从党和国家事业发展全局来发展体育彩票事业，牢记“来之于民 用之于民”的发行宗旨，树立正确的政绩观，始终保持体育彩票事业发展的正确政治方向。要进一步强化组织领导，聚焦重点领域，统筹推进体育彩票风险防控工作。

会议强调，各级体育行政管理部门和体彩机构要保持战略定力，以正确的政绩观绘制高质量发展蓝图，要深入学习贯彻党的二十大精神，牢固树立大局意识，时刻保持清醒头脑，强化底线思维，提高风险防控能力，着力防范化解体育彩票领域重大风险，坚决扛起风险防范保安促稳定的政治责任，以推动体育彩票健康持续发展的实际成效践行“两个维护”。

冠军公益(海南站)活动举行

本报讯 近日，冠军公益(海南站)活动在海南省海口市、万宁市举办。活动旨在弘扬中华体育精神，推动全民健身广泛开展，宣传海南自贸港和海南体育，助力海南国家体育旅游示范区建设。

滑雪奥运冠军韩晓鹏、赛艇奥运冠军张杨杨、跳水奥运冠军林跃、柔道奥运冠军杨秀丽、冰壶世界冠军王冰玉、赛艇世青赛冠军徐蕊参与此次活动。活动期间，他们到景山学校开展学生体育互动，鼓励学生坚持体育运动，并勉励学生要不怕困难、勇攀高峰；参加海南自贸港体育旅游政策推介会和第二届中国(海南)

体育用品和装备进口博览会开幕式，助力海南体育旅游产业发展；参与海口·与奥运冠军精彩骑遇活动，与百余名青少年家庭代表共同完成骑行活动，助力海口打造特色体育旅游精品项目，为机遇海口、活力海口发展注入奥林匹克精神；此外，还体验了万宁市石梅湾海南体育研学线路。

此次活动由海南省旅游和文化广电体育厅主办，国家体育总局人力资源开发中心支持，中华全国体育基金会资助，海口市旅游和文化广电体育局协办。(轧学超)

四川青少年校园体育联赛开幕

本报讯 近日，四川省第三届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛在成都开幕，西南交通大学和成都体育学院打响了本届“贡嘎杯”排球揭幕战。

据悉，本届赛事启动以来热度持续攀升，参赛规模再创新高，656支代表队，近1.5万名运动员、教练员在雅安、达州、绵阳、内江等21个分赛区为争夺总决赛名额展开较量。目前，选拔赛已于3月10日全部完成，接下来的3个月将继续开展分区赛和总决赛的2000余场比赛，6月底前产生本届“贡嘎杯”的26支冠军队伍。(邓红杰)

作为四川省规模大、覆盖面广、水平高、号召力强的校园体育品牌赛事，本赛季自2020年启动以来已进入第三届。本届比赛以“每个人的‘贡嘎杯’”为联赛主题，既有面向精英提高的青少年校园足球、篮球、排球联赛，也增加了面向人人参与的线上健身、评选优秀助威拉拉队等互动活动，同时联赛主办方还在成都人流密集区域进行宣传展示，以更丰富的类型、更多样的形式吸引社会各界关注校园体育联赛。(邓红杰)

用运动的脚步感受芜湖的航空梦想

——2023芜湖航空马拉松展现千年古城新活力



王 辉

芜湖，地处安徽省东南部，长江中下游，素有“长江巨埠皖之中坚”的美誉。芜湖古称鸠兹，因鸠鸟翔集而得名，市中心的鸠兹广场耸立着一座33米高的青铜雕塑“鸠顶泽瑞”，鸠鸟头顶明珠、振翅欲飞，寓意着芜湖与生俱来的飞天梦想。如今，被定位为安徽省域副中心城市的新芜湖，正努力践行着新伟业、新作为。

3月26日，2023芜湖航空马拉松(以下简称“芜马”)在以航空产业为特色的安徽省芜湖市湾沚区开跑。一万余名跑友参加了马拉松、半程马拉松和航空欢乐跑(5公里)三个项目的比赛。

本次赛事由安徽省体育局、芜湖市人民政府共同主办，安徽省田径游泳运动管理中心、安徽省田径运动协会、芜湖市体育局、芜湖市文化和旅游局、芜湖市湾沚区人民政府承办，波动体育运营。

打造全国首个“航空主题”马拉松

“近年来，芜湖航空产业园是芜湖市和湾沚区重点打造的战略性新兴产业园区，也是此次赛事的起终点。现已集聚了整机、卫星、无人机、发动机、螺旋桨、航电系统航空部附件、航空维修、航空材料等关键项目近200个，成为全国通航设计制造发展大会‘永久会址’。”安徽省芜湖市湾沚区区委书记殷琼告诉记者，芜湖是长江中下游地区工商业的发祥地，开放和创新是这座城市的天然基因。近年来，湾沚区把航空临空产业作为地方经济高质量发展的最大驱动，积极提供资源、做好服务，引入产业发展，为芜湖市全方位融入长三角一体化、加快构建“双循环”新发展格局注入新动力。

“马拉松是展示城市形象、释放城市魅力、提升城市知名度和影响力的绝佳载体，为此我们将‘航空’作为芜湖首个全马赛事的主题。”芜马“全新打造的‘航空主题’赛事品牌视觉体系，创造性地将赛事主视觉、赛事奖牌、选手服装、赛道美术陈列、赛事加油助威点等多个竞赛环节融入‘航空’元素，让跑者在体验竞技的同时，感受芜湖起飞的航空梦想。”殷琼说。



赛道将航空景观与自然生态融合

“芜马”将航空特色贯穿赛事始终。赛前，3架涡喷航模飞机伴随着跑友和观众的赞叹和欢呼声在空中进行拉烟、旋转等特技表演，炫酷的表演不仅为跑友们加油打气，也展示着这座城市的航空特色及航空文化。发令枪响后，一架中电科固定翼飞机在前领航，3架涡喷航模飞机拉出五彩斑斓的尾烟跟随其后，与选手们一起将“芜马”开跑仪式的气氛推至高潮。

“芜马”起终点设置在芜湖空港会展中心，赛道不仅途经花桥渡美丽乡村，穿过最美香樟大道，路过景色优美的施茶湖，还经过芜宣机场、芜湖航空职业学院、新芜电商产业园……部分赛道上还点缀了以航空蓝绘制的城市和马拉松元素，奔跑其上，妙趣横生。值得一提的是，主办方还在赛道中的五个重要节点处打造了航空特色展区，充分展示了湾沚区五个不同乡镇的特色和航空产业成就。

“芜马”赛道将航空景观与自然生态有机结合，让参赛者获得了前所未有的奔跑体验。奔跑在“芜马”赛道上，每位选手都能深切感受到湾沚区航空科技创新发展的浓厚氛围。

完赛奖牌呈现千年古城新魅力

“这次我们南航经管学院30多人组团来芜湖跑马拉松，

这里不仅赛道风景优美，沿路的拉拉队也非常给力，奖牌设计更是别具匠心，极具收藏价值。明年我们还会相约更多跑友来跑‘芜马’。”完赛后，来自南京的跑友张女士兴奋地向记者展示着手中的完赛奖牌。

据了解，“芜马”奖牌由芜湖马拉松组委会与中电科芜湖钻石飞机联名推出，三年完赛奖牌可以组装拼成一架完整的电科飞机模型。首次公开时就受到业界人士和跑者的关注，随着赛事圆满结束，这枚完赛奖牌也现出庐山真面目。奖牌的翻盖采用了国家级非物质文化遗产“芜湖铁画锻制技艺”，银灰色线条刻画了芜湖电科飞机、长江大桥、海关关前大楼等元素，呈现出芜湖作为长三角全球航空货运枢纽港发生的巨大变革。奖牌的正面以中电科钻石飞机DA42螺旋桨为主要元素，色彩呈现飞机“拉烟”效果。奖牌背面体现芜湖鸠兹广场、长江大桥等城市地标。整个奖牌集中展现了芜湖这座千年古城的新风采、新魅力。

“芜马”推动芜湖湾沚“加速跑”

从2016年开始，芜湖市湾沚区共举办了5届半程马拉松赛，通过马拉松创新办赛模式，助推乡村建设，不断激发乡村振兴的内生动力，也将“芜马”打造成为芜湖市规模最大的体育赛事和全省知名的品牌赛事。

今年“芜马”由半程马拉松升级为全程马拉松，赛事品质

和规模也进一步提升。赛事当天，主办方还举办了芜湖航空马拉松博览会，活动现场的飞机模拟试驾活动吸引了众多跑友及观众参与体验。家住湾沚区的一位跑友说：“作为芜湖本地人，感谢‘芜马’让我亲身体验了模拟飞机驾驶，圆了我开飞机的梦想，带给我不一样的参赛体验。”

马拉松是宣传城市的舞台，也是文旅融合的平台。“芜马”赛事期间，位于湾沚区的西河古镇、珩琅山风景区和平森林公园等景点面向跑友免费开放，让选手在参赛之余还能体验当地丰富的旅游线路。“通过赛事活动与旅游产品相结合，形成互相推广，进而达到体育促进旅游、带动绿色经济发展的效果。”芜湖市湾沚区花桥镇的相关负责人说。

“芜马”除参赛选手外，也吸引了众多旅客慕名而来，让芜湖的许多酒店、民宿呈现一房难求景象。“芜马”不仅带动了当地旅游景点的火爆，也让餐饮业、大型商场、交通运输、批发贸易零售等相关产业得到发展。

“体育搭台，经贸唱戏”，推动多产业融合发展。近年来，芜湖市湾沚区以体育赛事为载体，不断推动农、工、文、体、旅融合互动，助力区域经济高质量发展。如今，“芜马”作为向世界宣传推介芜湖市的窗口，正在不断推动城市产业发展，推进城市经济建设，丰富城市文化内涵。

